
ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ 

  Η Αμερικανίδα κοινωνική ακτιβίστρια Άννα-Μαρία Τζάρβις (1864-1948) ήταν η πρώτη που είχε την ιδέα 

να καθιερωθεί μια ιδιαίτερη μέρα κάθε χρόνο, που θα τιμάται η ΜΗΤΕΡΑ. Οι προσπάθειές της εστέφθησαν 

τελικά από επιτυχία και στις 9 Μαΐου  του 1919, ο Αμερικανός Πρόεδρος Γούντροου Ουίλσον, υπέγραψε τη 

διακήρυξη, σύμφωνα με την οποία καθιερωνόταν ως ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ, η δεύτερη Κυριακή του 

Μαΐου. Από τότε, οι περισσότερες χώρες υιοθέτησαν τη διακήρυξη των ΗΠΑ και καθιερώθηκε ως 

Παγκόσμια Εορτή, η Ημέρα της Μητέρας. 

  Σήμερα λοιπόν, 14 Μαΐου (δεύτερη Κυριακή του Μαΐου), γιορτάζεται και στην Ελλάδα η Ημέρα της 

Μητέρας. Στη χώρα μας παλαιότερα από το 1922, η Ημέρα της Μητέρας γιορταζόταν μαζί με τη Γιορτή της 

Υπαπαντής, στις 2 Δεκεμβρίου. Αργότερα όμως, μέσα στη δεκαετία του 1960, αποφασίστηκε να 

ακολουθήσουμε τις υπόλοιπες χώρες και έτσι καθιερώθηκε η δεύτερη Κυριακή του Μαΐου.  

  Η μητέρα, είναι πρόσωπο ιερό, σπουδαίο. Είναι το πρόσωπο, ο άνθρωπος που έδωσε και δίνει ζωή σε 

όλους μας.  

ΜΗΤΕΡΑ – ΜΑΝΑ – ΜΑΜΑ 

1) Η μητέρα γεννά τη ζωή και την οδηγεί στην τελειότητα με αγάπη, στοργή, αυτοθυσία, αυταπάρνηση 

και αφοσίωση.  

2) Η μάνα που γίνεται ασπίδα για να αντιμετωπισθεί κάθε κίνδυνος και θυσιάζεται για την ευτυχία των 

παιδιών της. 

3) Η μαμά που πάντα χαρίζει γαλήνη, στήριγμα και ελπίδα.  

  Τρεις λέξεις που αφορούν τη μητέρα, τρεις λέξεις τις οποίες όπως και αν τις προφέρει κάποιος σε 

οποιαδήποτε μέρος του κόσμου, αμέσως γίνεται αντιληπτός, παγκόσμιες λέξεις. 

  Η αγκαλιά της μητέρας αποτελεί το αιώνιο σύμβολο αγάπης, φροντίδας, ελπίδας, καταφυγής του κάθε 

πονεμένου και σύμβολο θυσίας από καταβολής κόσμου. Η μητέρα αποτελεί το στήριγμα κάθε οικογένειας 

καταβάλλοντας καθημερινά υπεράνθρωπες προσπάθειες είναι υποχρεωμένη να μοιράζεται ανάμεσα στην 

οικογένεια, την καριέρα, το σπίτι και να είναι πανταχού παρούσα όποτε της ζητηθεί. Η μάνα φέρνει στον 

κόσμο τα παιδιά, τα θρέφει με το γάλα της και τους μεταδίδει τις ηθικές αρχές και τους κανόνες της 

κοινωνίας που ανήκει.  

  Ύμνοι έχουν γραφτεί για τη λατρεία που τρέφει στα παιδιά της. Μύθοι, θρύλοι, παραδόσεις, παραμύθια, 

τραγούδια, ρητά και σοφά λόγια αναφέρονται στο όνομα της και τις θυσίες της. Η προσφορά της στην 

οικογένειά της και κυρίως στα παιδιά της είναι συνεχής και αδιάλειπτη. 

ΜΗΤΕΡΑ σημαίνει ανιδιοτελής αγάπη. 

ΜΑΝΑ σημαίνει  καταφύγιο και λύτρωση, αλλά και ελπίδα. 

ΜΑΜΑ σημαίνει τον κόσμο όλο για όλους μας, για όλα τα παιδιά του κόσμου. 

Γράφουν οι μητέρες στη διακήρυξη της Ημέρας της Μητέρας: 

  «Σηκωθείτε όλες εσείς οι γυναίκες με καρδιά! (…)  Δεν θα πάρουν τους γιους μας μακριά για να τους 

κάνουν να ξεχάσουν όλα όσα εμείς καταφέραμε να τους διδάξουμε: την ανθρωπιά, το έλεος και την 

υπομονή. Εμείς οι γυναίκες της χώρας μας δεν θα αφήσουμε τα παιδιά μας να πληγώσουν τα παιδιά των 

μανάδων της άλλης χώρας. Από τα στήθη της κατεστραμμένης γης, μια φωνή βγαίνει και ενώνεται με τη 

δική μας. Λέει: Αφοπλισμός! Αφοπλισμός!». 

  Ωραία λόγια με μεστά νοήματα και ιδιαίτερα διαχρονικά, επίκαιρα σήμερα που τα παιδιά της μιας μάνας 

σκοτώνουν τα παιδιά της άλλης μάνας.  



  Ο μεγάλος μας ποιητής και συγγραφέας, Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, έγραψε: 

Προς τη μητέρα μου 

Μάννα μου, ἐγώ ‘μαι τ’ ἄμοιρο, τὸ σκοτεινὸ τρυγόνι, 

ὅπου τὸ δέρνει ὁ ἄνεμος, βροχὴ ποὺ τὸ πληγώνει. 

Τὸ δόλιο! ὅπου κι’ ἂν στραφῇ κι’ ἀπ’ ὅπου κι’ ἂν περάσῃ 

δὲ βρίσκει πέτρα νὰ σταθῇ, κλωνάρι νὰ πλαγιάσῃ. 

Ἐγὼ βαρκούλα μοναχή, βαρκούλ’ ἀποδαρμένη 

μέσα σὲ πέλαγο ἀνοιχτό, σὲ θάλασσ’ ἀφρισμένη, 

παλεύω μὲ τὰ κύματα χωρὶς πανί, τιμόνι 

κι’ ἄλλη δὲν ἔχω ἄγκουρα πλὴν τὴν εὐχή σου μόνη. 

Στὴν ἀγκαλιά σου τὴ γλυκειά, μαννούλα μου, ν’ ἀράξω, 

μὲς στὸ βαθὺ τὸ πέλαγο αὐτὸ πριχοὺ βουλιάξω. 

 

Μάκης Ν. Φωκάς 

Γενικός Γραμματεύς Φ.Σ.Π. 

 

 

 

 

 

 


